

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ.

№ 217

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА.

ЧЕТВЕРГ, 26-го сентября 1921 г.

По постановлению губкома р. к. п., „Знамя Революции“ со следующего номера переименовывается в „Красное Знамя“.

## Новая авантюра польской шляхты.

Недели две тому назад в передовике „Бригады оружия“ мы писали: „Вся польская белая печать полна не только гнусными нападениями на русский рабочий класс, но и открытыми вызовами к войне и всеяким угрозам“.

Последние радио-телеграммы говорят уже о том, что под пелером французских банкиров, Польша официально предъявила нам ультимативные требования, невыполнение которых к 1-му октября влечет за собой разрыв дипломатических сношений.

Такой шаг польского правительства не является для нас неожиданным. Его можно было ожидать в результате той бесцельной трагедии, которая велась на страницах белой польской прессы против советской России.

Но чем же мотивируются эти требования? Тем, что Россия не выполнила в точности рижский договор. Так ли это?

Согласно мирному договору Польша обязалась не допускать на своей территории формирования групп, враждебных советской России.

Между тем банды Савинкова, Петляков и Балаховича не только ею до сих пор не разоружены, а, наоборот, пользуются всецелой поддержкой польских военных властей и делают налеты на русские местности, переходя границы, установленные мирным договором. На неоднократные указания варшавского комиссара, ната по иностранным делам на это грубое нарушение условий мирного договора, Польша отвечает молчанием.

Кроме того и целый ряд других условий Польшей не выполняются. Наши вооруженные подразделения в самых опасных условиях существования, — в результате чего большинство из них умирают от голода и ранних болезней. Польша отказалась усилить пропускную способность приграничных пунктов на границе, вследствие чего там скопилось большое количество польских беженцев из голодающих губерний и они находятся в бедственном положении.

## Внутреннее и внешнее положение Польши.

(Продолжение см. № 216).

Франция находится сама в экономической зависимости от Америки, Англии, а... от Германии, способность которой в уплате новейшей ренты о жизни и смерти Франции, как самостоятельной европейской державы. Господя, которое сегодня руководит судьбами Франции, пылко победил и до смерти испуганный Деллеспане, которые угрожают обескровить Францию, мучены как сумасшедшие, пытаются создать цюль вассальных государств, на которые бы могли опереть свою политику борьбы за обладание континентом Европы, идея так же реальна, как идея польских империалистов, стремившихся к созданию великой Польши. Эта политика Франции обречена на банкротство. Варшавские фантазеры, которым захотелось врать рзнь, превозносящую их силы, добиваясь поэтому только тех результатов, что задолжались по уши на внешние преиспичия. В результате

ство ее трудящихся масс поляки, экономический результат всей политики авантюры для Польши выражается в бешеной дороговизне, которая теперь душит рабочие массы и которая создает беспорядочную волну забастовок. Семь недель тому назад польская пресса оповещала о триумфом мира, что наконец-то Польша будет иметь настоящий бюджет, бюджет, позволяющий ей начать нормальное хозяйство. Теперь, увы, бюджет это не бюджет, а бюджет прожектов, ибо бешеная скачка цен опрокинула все расчеты, на которые он опирался. Через Польшу катится волна забастовок. Польское правительство удерживает скрытую руку в организации этих забастовок, но даже такая верная собака г. Пилсудского, как центральный орган ППС „Роботник“, указывает на то, что организация забастовок принимает участие не только столичные на классовой основе, но даже срочные националистических рабочих. Если польское правительство, говоря „скрытой руке“, намекает на роль польских коммунистов, то польские коммунисты исполняют свой долг по отношению к рабочему классу только по тому скрыто, что польское правительство заиграло их в подполье. Если же воззвание совета польских министров говорит о „большинственных“ кознях, на счет которых оно имеет документ, то пусть оно эти документы напечатает: тогда окажется, что воззвание этих техных намеков польского правительства, как указаний на роль советского правительства в забастовках, есть ложь, польское правительство не может иметь доказательства насчет вещей, которые не существуют. Этим мы пользуемся в цели нашей статьи.

Польское экономическое и политическое банкротство политика польского правительства привело часть его к пробесам познания, что так далеко действовать нельзя. По сообщениям голодающей прессы, в кабинете польских министров часть их заговорная языком, которая не смеет говорить ни одна польская газета. Они начали указывать на необходимость покончить с авантюристской политикой. Они указывали, что Франция кроме плохого оружия за дорогие деньги ничего не дает. Они начали указывать на то, что покупать Польша может только в тех промышленных странах, в которых валюта сравнительно низка, т. е. в Германии, с которой надо добиваться сделки по Берно-Билескому вопросу, вместо того, чтобы безрезультатно бороться увеличивать экономический разрыв. Они начали добиваться мирной политики по отношению к советской России, стране с валютной еще более обеспеченной, чем польская и, поэтому, доступной для польского промышленника, покупающего сырье на очень невыгодных условиях. Казалось бы, что польское правительство должно идти за этими голодными рассудом. Но факты последних недель указывают, что банкиеры из Берлевера, что князь Пилсудского имеет еще в министерстве иностранных дел достаточно влияние, дабы саботировать это начало рассудительной политики.

Польское правительство правдо советскую миссию полем рядом глупых, недостойных явлений и шапкане. Оно не только не придерживается рижского договора, но, наоборот, далеко поддерживает Савинкова, вытесняет на доказатель, что оно не намерено отказываться от старых своих козней. На требование советского правительства покончить с савинковщиной, польское правительство пустило в движение все свои средства, которая начала писать угрожающим тоном не только против советской России, но и против польской России, не обидеть польский русский народ. Простот, происходящая под псевдонимом

Борющегося и не скрывающий, что он член польской миссии, смеет писать о русском народе, как о зачумленном народе. Наконец, дабы закрыть свои проделки с Савинковым, польское правительство выдвинуло обвинение, что какой-то „каждот“, которого польский министр называет, советским правительством учрежденном, ведет повстанческую работу в Польше. Мы не знаем, что это такое „каждот“, и кто это грозный гор. Марус в Харькове, который угрожает существованию польского правительства. Если это утверждение существует не только в воображении польских шпионов, если оно действительно занимается делами, о которых пишет польское правительство, то советское правительство ни на один момент не оставилось перед закрытием этого учреждения, ибо оно заключило рижский мир для того, чтобы добиться военных и добрососедских отношений с Польшей. По советскому правительству обложено требовать взамен этого, чтобы польское правительство исполнило свой долг, возмещая недостающую политику кредитов, и политику подлога.

Польское брадство оружие не пугает в Москве даже хури. Еврее справляясь с грандиозной волной забастовки, Польша также может воевать, как паразит может танцовать. Это знает польская пресса, и говорит не о войне, а о срочные дипломатических отношениях. Срочные дипломатических отношений без войны была бы для советской России ударом только тогда, если бы польский рынок был необходим для советской России. Польский рынок не представляет никаких удобств для нас, и если советская Россия намерена им воспользоваться, то только потому, что ей важна ликвидация военных элементов военных авантюристов, только потому, что Россия добивается мира на всей своей западной границе, и знает, что второй мир с Польшей, является элементом, угрожающим и мир с Румынией. Для Польши всякие тибжи с Россией, даже только остро дипломатического характера, чреватые самыми большими опасностями. Только что Голландия оторочила переговоры о займе с Пашей по поводу забастовок. Думают ли грозные господа из польской прессы, что голландцы поешат им дать заем, когда узнают, что г. Пилсудский затеивает новый поход на Киев. Если же они надеются на займы во Франции, то ведь получаемые ими займы французские пуши (кого другого Франция дать не может) уже достаточно проверены, как средство воссоздания польского хозяйства. Советская Россия не боится польских угроз, но она не ищет не только войны, но и дипломатической сделки. Она — единственная сила в России, принесящая мир и готовая исполнять его. Она готова и теперь идти на устранение всех недоразумений, если только другая сторона проявит хотя бы минимальное разума, которого ей до этого времени так не хватало. Мы надемся, что г. Франковский, польский посол, имеет достаточно здравого смысла и холодного суждения, чтобы не ухватился криком белогвардейской печати о непримиримости советского правительства. Он это доказал в своем докладе, который читал в прошлом году в Варшаве, после возвращения из России. Мы, со своей стороны, не спекулируем, несмотря на грандиозные последние события в Польше, на идею польского правительства в ближайшее время, и во всяком случае предоставляем социальным перемены в Польше достаточно крепким силам самой польской общности. На этой ноте возмущения улаживая конфликты, так называемых мирных отношений, так называемых польскому и русскому народу.

К. Радин.

Своей стойкостью и выдержкой трудящаяся масса России заставит образумиться польскую шляхту и прекратить попытки безумных авантюры.

Орган  
ТОМСК. ГУБКОМА

Адрес редакции:  
Томск, угол пер. Нахичеванца и ул. Раевского.

Позвоните на пути признания правительств Д. В. Р.  
На Востоке окончательно разгромлены отряды белогвардейцев — Угрюмовцев.  
Власть Меркулова во Владивостоке ликвидирована.

— — —  
ТОМСКОГО ГУБКОМА  
Р. К. П. (большевик).

Телефон № 471.

Подписка принимается центрально-восточ. адрес: пер. Нахичеванца, № 12.

## На борьбу с голодом.

### Американцы о работе советской власти.

Члены делегации американского комитета помощи выехали из Тифлиса в Америку. Уезжая, они благодарили советскую за внимательное отношение к американцам и заявили, что на них произвела благоприятное впечатление работа советской власти в голодающих губерниях. Результаты поездки сообщены по радио в Америку.

### Забета о детях.

Украина принимает из Поволжья 25 тысяч детей.

### Помощь Москве.

На днях Москва отправляет в Чувашскую область второй маршутный поезд с вагонами. Первый поезд с соевонной рижью уже отправился из Москвы в Чувашскую область.

### Крестьянская помощь.

Атлаевская губерния посылает голодающим Поволжья весь флот семейной судены в размере тысячи оруд и урезав государственные псевов губернии в размере шестидесяти тысяч пудов. Крестьяне призываются отсылать в пользу голодающих по два пуда

сеуда зерна нового урожая. Это даст более двух миллионов пудов.

24. Состоялся обмен нотами между Польшой и Латвией. Польша нота требует немедленно приостановить все репрессии и преследования, направленные против проживающих в Латвии поляков. Отвечая нота правительства Латвии утверждала, что ни одно из правительственных учреждений не предполагало предпринимать какие-либо враждебные действия против Польши или против польских школ. Факты, указавшие в ноте, латвийское правительство в своем ответе игнорирует, как несуществующие действительности.

## Помощь Поволжью — обязанность каждого труженика.

### Рабочий! Что сделал ты для помощи голодающим?

### Крестьянин! Отдал ли ты часть своих излишков голодающим Поволжья?

## Коварство буржуазии и голод.

Политика буржуазии — политика коварства.

Бессильная для борьбы с открытыми заборами, она действует ударом из за угла, лезть и клеветать, лицемерием и обманом.

Цель оправдывает средства, эта неустыжная мораль — стала аждой и оной буржуазности империализма и борьбы за реставрацию капиталистического режима в России.

Цель оправдывает средства, поэтому: Россия может быть преобразована в колонию; цель оправдывает средства — поэтому, пусть пылают города и села рабочих и крестьянских республик; цель оправдывает средства, поэтому, пока в силу голодающих масс рабочих и крестьян Поволжья и всей советской России.

Трудящиеся массы России достаточно хорошо мыслят на своих плечах эту мораль цивилизованных злодеев. Удивить нас по части изобретения новых методов инвентаризации пролетарской диктатуры, пожалуй, довольно трудно.

Но новый белогвардейский заговор, под флагом версесийского комитета помощи голодающим, нужно все-же признать, — обидно рекорд всех прошлых бессмысленных преступлений буржуазии.

Новый заговор говорит трудящимся о том, что нет в мире такого преступления на которое не пошла бы буржуазно-помещичья свора для возвращения своих угнетенных привилегий.

Советскую Россию постигает голод — стихийное бедствие. Дыхание угнетен и смерти охватывают десятки миллионов людей. Чуждысь бы, не может найтись ни одного человека, который стал бы топить жюж у костел большего, для его умерщвления тут же на смертном одре.

Но господа Кашинский, Прокоповичи, Метт и Ко поступают иначе. Они свято блюду традиции своего класса. Если несут этот Рабочники, Колывановы и их пародиями — всевозможным Кат Кичичам — соответственно было в прошлом наживать капиталы, поэтому посредством бесшабашной эксплоатации рабочих и крестьян, и посредством удушения подушками своих престарелых баб, вонючих, спивавших в кубанках купч золота и серебра, беспрестанно убивство своих родителей, — то почему же ни, достойным ин-

тересным идеологам своего класса не заняться умножением на смертном одре миллионов трудящихся? На документах, отобранных у арестованных членов версесийского комит. дов. голод, яствует, что «живые свиньи» русской буржуазии, вместо хлеба намерены (мысли пронаести рабочим и крестьянам, контр-революционный государственный переворот с восстановлением помещичьего землевладения, капиталистических отношений и диктатуры воищины).

Вместо дедовой работы все всякой политике, о чем неоднократно измечено заявлялись, Кичини и Солонатов занимались выработкой плана воссоздания «Единой неделимой России». Гагаицаи инжениер Метт завлаивают связи с другими белогвардейскими организациями, а Булгаков — этот реликв из ревнатов, философ высидания работал над теоретическим обоснованием нового злодеяния совершающегося за плечами трудящихся.

В своем письме Гагаица пишет: «Возруг комитета завлаиваются интересная работа». И далее: «В Харькове все ликвидировано, а Мариуполе тоже полный разгром. Там между прочим расстреляна вся группа».

Таки образом официально эти «герои» современного «подполья» выступают печальными голодающими Поволжья, а на деле были и остаются печальными белогвардейскими расстрелянными групп; на словах они историческись пощадить деревню, а на деле историческись солью с Лаговыми и «белыми» Каравани, грабидания деревню и углубляющими ее голод.

И наши благотворители, намеревавшиеся «ублагодотреть» деревню новыми планами расстроя — считают себя правыми. Они даже не мыслят себе иного основания и неспасения, постигшему Поволжье. «И мы и голод» пишет Булгаков, это средство политической борьбы.

Будь на голод всей буржуазно-судействительной тирею. Тем вопиюще мы должны претендовать этим надеждам организованной буржуазно-крестьянской самопомощи.

Буржуазия ищет в несчастье русского народа найти осуществление своих злодейских замыслов — пролетариат, борясь с ним, найдёт в этом расширении своих организационных навыков и укрепление своего классового государства.



# МЫ ПРИМЕМ ПОМОЩЬ, ОТКУДА БЫ ОНА НЕ ИСХОДИЛА, ЛИШЬ БЫ ЭТО БЫЛА ЧЕСТНАЯ БЕСКОРЫСТНАЯ ПОМОЩЬ. НАДЕЯТЬСЯ МЫ БУДЕМ ТОЛЬКО НА СЕБЯ, НА СВОИ МАЛЫЕ, НО КРЕПКИЕ СИЛЫ.

## Неделя помощи голодающим.

Постановлением губкома р. к. п. для проведения по Томской губернии недели помощи голодающим организована специальная комиссия представителей губкома, губисполкома и губземдела.

На состоявшемся заседании тройки постановлено: проведение недели помощи начать с 7 октября. Для более успешного проведения недели и облегчения работы постановлено: раздать работу по городам и уездам, при чем руководить работами по городам уездные комитеты, а по уездам на т. Васенина. Руководство общей работой на т. Витязина.

Назначить на 27 в 6 час. вечера в губисполком заседание представителей заинтересованных и могущих оказать реальную помощь организаций в числе которых должны быть представители союзных организаций, партийных, комсомола, ж. отдела и политпросвета.

Представители просить явиться

условным в течение 3 месяцев, предложить комиссии проф. пропаганды назначить т. Борисова общественным обвинителем в коллегиях 6 раз вне очереди и довести его отпустку до сведения 1 райкома рпн на предмет пере-регистрации.

В 4 местном дисциплинарном товарищеском суде. 23 сентября, в 5 час. вечера, в столовой двореца труда слушался дела:

1) по обвинению директора ма-стерских учебных пособий профессора Кузнецова и преподавателя Мальцева в нарушении союзной и служебной дисциплины. Суд постановил Кузнецову объявить выговор, Мальцева подвергнуть в концентрационном лагере сроком на 2 недели. Приговор считать условным в течение 3 месяцев.

2) по обвинению слушавших дела красного крестьянина Разуминной и Туревой в нарушении служебных обязанностей. Суд приговорил Разуминную к высылке из Томской губернии, Туреву к высылке из Томской губернии сроком на 1 неделю. Туреву, ввиду ее несовершеннолетия, объявить выговор по урядному с предупреждением, что в последующем будут приняты более строгие меры наказания.

каждому боевое задание собрать проналог в определенном районе.

**Исправление дамба.**

Разным Томи ежегодно приносили Томску колоссальные бедствия, особенно его району—Занкету. Во время войны, когда в Томске скопилось в большом количестве безработная сила в лице военнопленных немцев и австрийцев, на берегу Томи, начиная от впадения в него реки до Озеры с перерывами в центре города была построена земляная дамба, обеспечившая население от стихийного бедствия. В настоящее время наливные воды в 1922. Чтобы предотвратить бедствия от наводнения комитетом через квартиру привлекать трудоспособное мужское и женское население земляных работ, районов города и окрестностей. При этой работе желательны, чтобы ошибки первой постройки дамбы были хотя частью исправлены, а именно: строена ее, обращенная в Томи, должна быть укреплена более прочно, ширина увеличена, края дамбы засажены деревьями, корни которых будут служить лучшей опорой. Помимо утилитарных целей, дамба должна служить и местом прогулок, ибо с нее открывается вид на Томи, а для этого необходимо, чтобы она прерывалась в бульвар с теневой аллеей, и сканьями для сидения.

**К сведению совуководителей.** Каротдел, при на-ступлении нужды учреждений в смысле снабжения такими важнейшими продуктами, используя заготовленных сполов, организовал технико-химическую лабораторию при доприраб № 2) Учреждения могут получить немедленно в любом количестве и по заказу:

- 1) Ленты для пишущих машин.
- 2) Различные чернила.
- 3) Штемпельную краску.
- 4) Литографскую тушь.
- 5) Тетраграфы, штирграфы.
- 6) Краску для ораторских.
- 7) Краску для пишущих машин.

Изготавливается также и парфюмерия—театральная грим и прот. С заказами обращаться можно лично в доприраб № 2 или по телефону № 8.

**В университете.** На 5-ом курсе медицинского факультета Томского университета занятия идут. На остальных курсах начнутся с 1 октября.

От Томского коммунального отдела. Многие учреждения и граждане обращаются с просьбой о выдаче разрешения на вынужденный переезд на окраинах черен Томи.

Так как удовлетворить все подобные просьбы, а в особенности на первом шаге, невозможно, ибо это создаст бы очередь для переездающих вне очереди, то комитетом постановлено все выдаваемые по своему месту на указанный предмет разрешения считать действительными, а выдачу выдать только в самых исключительных случаях и лишь при наличии действительно срочных и важных, надлежаще удостоверенных.

## По Губернии.

**Из жизни деревни. (Томск. уезд).**

Вопрос о помощи голодающим Поволья довелись, наконец, до деревни и встал по всей своей простоте перед местными партийными и советскими организациями, которые стремятся разрешить его и принять те или другие конкретные меры и оказать в этом деле фактическую помощь республике в ее борьбе с голодом.

Так в Прокловской волости все члены мобилизованы для проведения продмесячника и сбора пожертвований. Волост и волостного и прилагая все силы для успешного выполнения указанных задач. Волостной комитет Арлюковской волости, заслушав доклад о голоде в Поволье, постановила вести всем как один в борьбе с голодом и объявила месячник сбора пожертвований в пользу голодающих, в котором коммунисты местной организации обязаны принять самое активное участие.

## Новый уезд. (Т. Тайна).

Тайнинским отделом управления получено распоряжение о рассмотрении работы главных отделов исполкома в уездном масштабе. К уезду приняты пока волости: Подоминская, Натиская, Красносельская, Наховская, Таловская, Судженская, Ново-Рождественская и Ян-Потропановская. Все эти волости расползены вдоль линии ж. д., которая, за полным отсутствием удобных колесных путей, будет служить единственным надежным средством сообщения между городом и его уездом. Среди волостей вновь возникающего уезда—нужда в колесных путях сообщения главнейшая и основная. Без них развитие хозяйственной жизни уезда не может приобрести нужного ободнения, особенно важного для нашего лесного района.

**В орг. инст. отд. Г. С. С.**

Одна из главных причин, тормозящих работу орг. отдела, начиная с IV номере отдела профсоюз это полное отсутствие необходимых работников. В орг. отделе имеется всегда один работник, в лице зам. орг. отдела, которому и приходится вести всю руководящую и техническую работу. Ввиду временного отсутствия некоторых членов президиума, зам. орг. отдела был взят на пост ответственного секретаря госп и совмещать две должности конечно не смог. Отсутствие работ-

## Граждане подделка отправка

Граждане подделка отправка должны явиться в губком для записки на транспорт, в течении трех дней, со дня опубликования этого объявления.

Нач. губвака (подпись) Зав. зав. трансп. отд. Блковкин.

Настоящим объявляется для сведения граждан города Томска и его окрестностей, что 29 сентября сего года на гарнизонном стрельбище, за красными казармами томских коммунистических полков будет производиться учебная и боевая стрельба. Вход наком войск губ. Томской А. Червишевтов. Намштаба Хессина.

30 сентября в основном отделении томувстретбунала слушается дело коммунистов, обвиняемых в содействии вхождению конт-революционного комитета, и Веренинского об. в привилегии и безогарнейской организации. Начало в 6 часов вечера, в помещении рестрибунала (ул. Розы Люксембург № 19). Томский губернский доклад по сведениям шведских подданных, что губисполком будет произведена отправка уполномоченных граждан на родину в не продолжительном времени.

И-ым МДТС. Назначены к слушанию на 29-го сентября в 5 часов вечера в помещении рабочего завода комитета № 20. Слушающие доклад Д. Делю № 17 по обвинению слушавшего томирической дисциплины тов. Васильева в нарушении дисциплины.

И. Дело № 21 по обвинению члена правления дереспоблкомис тов. Потапова в нарушении товарищеской дисциплины.

И. Дело № 22 по обвинению казначейского по городам тов. Кулаженко нарушения дисциплины.

И. Дело № 23 по обвинению заместителя заведывающего губисполком тов. Лаврова в нарушении трудовой союзной дисциплины.

Вход свободный. Секретарь (подпись).

## Партийная жизнь.

29 сентября с. г. в 4 часа дня в Белом зале Губкома Р. К. П. состоялось собрание мобилизованных коммунистов т. т.

Шварц—Секретарь ком. ячейки В. У. З. Бубякина—отв. орг. отдела работник.

Шурина Т. И. 988705 ком. ячейки солова оратор.

Сигал Г. С. 91022 В. У. З.

Шанова Т. Г. 421 канд. В. У. З.

Ворожачихина И. И. 671 канд. В. У. З.

Чернышова А. А. 910 канд. В. У. З.

Кубонова Б. П. 439100 раб. дворец.

Григорьева Н. П. 462556 Радио-Баяк.

Аграмова А. В. 220 канд.

Грачева Т. В. 461829 В. У. З.

Томасов М. Е. 988635.

Горех А. П. 440641 Дорпрофсоюз.

Виноградова К. Г. 438659 ст. Томск II.

Шелешева Е. М. 987292 Печко-дети.

Васурюшева А. П. 438758 Улучшо

Жаркова П. Е. 745 канд. раб. п.-г.

Гонина Л. С. 458872 раб. п.-г.

Лаврова А. С. 830 канд. губиспол.

Гребенникова Е. С. 616 канд. В. У. З.

Степанникова А. И. 438699 Улучшо.

Овчар-Масленникова П. Д. С. И. Х.

Вриштенна Ю. И. 439853 Губ-профком.

Ково-Поланская А. И. 878917 Губ.

Потапова Т. А. 2498 Раб. дворец.

Федорова В. Г. 449508 Нарсвязь.

Даврова Е. В. 987209 Нарсвязь.

Васильева И. Ф. 439573 Нарсвязь.

Пожилова М. М. 440801 Раб. Дворец.

Чернышова С. Е. 987580 Губиспол.

Гайникова Е. С. 987381 Рупов.

Бискина А. И. 439751 В. У. З.

Будылова Е. А. 438591 Раб. дворец.

Голубева Е. Б. 436595 Раб. Дв.

Сварова Е. Е. 444802 Губиспол.

Савинова Н. М. 987341 губиспол.

Товарищи, не явившиеся по мобилизации будут привлечены к партийному суду, на котором будет наложено высказание вплоть до ареста.

Губком Р. К. П.

## Хроника

**В комиссии по улучшению быта рабочих.** Постановлением губисполкома председателем комиссии по улучшению быта рабочих назначен заводчик труда т. Крайневский.

**На пароме.** Ввиду того, что ввечерады переправы на пароме создают массу неудобств, а иногда совершенно останавливают переправу для не имеющих права на ввечерный переезд, комитетом аннулированы все выданные ранее разрешения на ввечерный переезд и постановлено впредь выдавать таковые лишь в исключительных случаях по предъявлению удостоверений о действительной необходимости ввечерной переправы.

**Пленум Томского уездного исполкома.** Постановлением президиума томского уездного исполкома на 1 октября назначено пленарное заседание уездного исполкома. На повестку дня поставлены следующие вопросы: 1) доклад президиума, 2) доклад отдела управления, 3) доклад уездного, 4) доклад уездного, 5) доклад губисполкома, 6) доклад совнархоза, 7) доклад уездного, 8) доклад уездного, 9) текущие дела.

**Воскресение.** 18 сентября в пользу голодающих Поволья был устроен воскресник.

Работы производились на городских пристаях и пристаях Черемнишкин. Работало всего 1398 человек.

На воскреснике выполнена следующая работа:

Выгружено: бревен—290 шт., шпала—800 шт., чуток—462 шт., сена—5.300 пуд., сена и коры—6.400 п. разного груза—377 п. Погружено: хворост—400 шт., опила—3.200 шт., угля—2.000 п., малякских мастей—3.000 и маляк—24 бочки.

Кроме того, на пристаях Черемнишкин побороно и уложено бревен 200 шт. и основных чуток 150 шт.

**Поступление в пользу голодающих.** За время с 11 по 20 сентября по губернии в пользу голодающих поступило:

В Томском уезде: муки—4 пуда, ржи—28 п. В Марьянском—ржи—178 пудов, муки—18 п., пудрай и вол инструкторов и начальников районных комитетов, дев-

## Прийем по делам редакции исключительно от 12 до 2 часов.

Сегодня в гарнизоне ставится известная пьеса Гауптмана «Потопленный колодезь».

## ИЗВЕЩЕНИЯ.

**ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ**

Сегодня в гарнизоне ставится известная пьеса Гауптмана «Потопленный колодезь».

## ОБРАТНАЯ ЛЕКЦИЯ И МИТАНГИ.

— В пятницу, 30 сентября, в 7 час. вечера, в Белом зале томирической факультета и ввечер быт. очереди общере-об. не общере пр. ироч. т. т. по след. программе: 1) Д-р Чупанова Е. С. «К вопросу о спонсорских кампаниях». 2) Д-р Каратыгин В. М. «К вопросу «Сфинкса жемчуга». 3) Тек. дела.

## ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.

— В 1-м местном дисциплинарном товарищеском суде. 22 сентября, в 5 ч. вечера, в помещении дворца труда, коми. № 37, слушался дела:

1) по обвинению рабочих быт. стей Шакириной фабрики Шендеева и Архипова в нарушении трудовой дисциплины. Суд приговорил Шендеева и заключению в концентрационный лагерь сроком на 1 неделю. Попову отстать в концентрационный лагерь сроком на 2 недели. Приговор считать

Архипову объявить строгий выговор по урядному, с предупреждением, что за последующие проступки будут налагаться более строгие меры наказания.

2) по обвинению общественного обвинителя Боржова за негодную работу на заседании суда да без серьезных причин. Суд постановил подвергнуть тов. Боржова к условному заключению на 1 неделю. Попову отстать в концентрационный лагерь сроком на 2 недели. Приговор считать

## Прийем по делам редакции исключительно от 12 до 2 часов.

Сегодня в гарнизоне ставится известная пьеса Гауптмана «Потопленный колодезь».

## ИЗВЕЩЕНИЯ.

**ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ**

Сегодня в гарнизоне ставится известная пьеса Гауптмана «Потопленный колодезь».

## ОБРАТНАЯ ЛЕКЦИЯ И МИТАНГИ.

— В пятницу, 30 сентября, в 7 час. вечера, в Белом зале томирической факультета и ввечер быт. очереди общере-об. не общере пр. ироч. т. т. по след. программе: 1) Д-р Чупанова Е. С. «К вопросу о спонсорских кампаниях». 2) Д-р Каратыгин В. М. «К вопросу «Сфинкса жемчуга». 3) Тек. дела.

# Стражица Работницы.

ОРГАН ГУБВНОТДЕЛА ПРИ ГУБКОМЕ Р. К. П.

№ 1.

Выходит 2 раза в месяц по средам

Четверг, 26 Сентября 1921 г.

Ввиду технических условий, страничка выходит вместо среды в четверг.

## Работница на помощь голодающим.

В тот момент когда повсеместно как и у нас в Томске устраиваются недели и дни помощи голодающим Поволжья работница и крестьянка не должны оставаться пассивными, они должны принять самое горячее участие.

Женщина—пролетарка всегда была верным другом революции. И, если прежде женщина работала в революционном движении то, тем более, теперь, когда не существует более капиталистического гнета, когда сама работница и крестьянка встала у власти, она должна направить все свои умные, все свои силы к укреплению того, что уже завоевано и проявить смелость и энергию для новых побед и завоеваний, для проведения очередных задач. Одной из таких очередных задач и является помощь голодающим.

Задача большая, трудная и великая.

Мы не должны забывать ни на минуту, что если мы не окажем помощи то тысячи детей, тысячи наших братьев и сестер погибнут от голодной смерти. Работница должна понять весь ужас последствий и пожертвовать для этого всем своим сном, отдыхом, личной работой, а главное проявить максимум агитационных способностей. Не надо забывать, что крестьянин кончает убирать хлеб и он должен был бы поделиться со своими братьями и сестрами Поволжья. Все крестьяне и рабочие связаны кровными узами и друг без друга без силны справиться с общим врагом—голодом. Но не каждый крестьянин, а особенно наша сестра крестьянка, благодаря своей темноте, сознают это. И тут работница должна сыграть на последнюю роль.

Она должна на каждом углу и переистреке, с каждой своей сестрой крестьянкой говорить, что каждый фунт хлеба, пожертвованный крестьянином, оберегает силы и кровь рабоче-крестьянской республики.

Живое, простое, неслучайное слово скорее дойдет до сердца крестьянки и наша победа над голодом будет обеспечена.

Во имя этой цели все средства, весь наш отлаженный аппарат великому делу.

Пусть работница, крестьянка, рабочие и крестьяне Поволжья будут уверены в том, что хоть сознательных и мало женщин, но они сумеют сделать и в малом числе то, чего не делают миллионы. Та любовь и теплая ласка, которые будут проявлены здесь в Сибири, не останутся без внимания рабочих Поволжья и они сумеют возместить их сторицей.

Работницы не должны забывать что «серп и молот»—символ нашей советской рабоче-крестьянской республики. И если серп выпадает из рук крестьянина, то молот должен его поддержать. И если молот слабо начинает бить по наковальне—его поддержит серп.

Только через взаимную поддержку, только через единение работниц и крестьянок, рабочих и крестьян, мы одержим победу над голодом.

Помогай рабочим и крестьянам Поволжья, мы создаем счастье для самих себя, кую новую светлую жизнь. Этим единственным путем, который ведет нас в царство социализма.

Итак—все работницы, все крестьянки и честные гражданки на помощь голодающим Поволжья!

К. Пятицкая.

Голод черней над нами витает,  
И Поволжья пуста волоса,  
Чул. Прислушайтесь: туго рыдают...  
Это детские все голоса.  
Помогите! Ведь голодом дети—  
Вольной Воги живые цветы,  
Разделают все ужасы эти,  
Далеки от счастливой мечты.  
Посмотрите,—как ищут газетки

Острадала бедную мать,  
Проглянула худые речушки,  
И не в силах они уже ждать!  
Отказалась мать—женщина мила!  
Дайте детям свободно дышать!  
Прервите дорогу напирая,  
Не давите через трупы шагая.

В Поволжье голодают дети.  
Ты работница должна им помочь!

## ПО ГУБЕРНИИ.

Отчет о губсовещании заведомоделами Томской губернии.

От 2—5 сентября 1921 г.

Присутствуют: от губкомздела т.т. Моисеева, Буренина, Зубицкая, Пятицкая и Мухина, представляющая от орготдела губкома т. Маркова, ревизионной комиссии т. Шляховский, заведомоделами от Шегловска, Бочат, Комерово, Болотилова, Маринина, Боготлова, Кользунико, Кузнецова и Нарыма.

В президиум губсовещания избираются т.т. Гребнева, Буренина и Пятицкая.

Председателем совещания тов. Гребневой оглашается повестка дня:

1) Текущий момент, 2) о продовольствии, 3) о кооперации, 4) доклад о текущей работе губкомздела, 5) докладом с мест, 6) организационный вопрос, 7) о политике помощи голодающим, 8) о новой экономической политике, 9) о социальном воспитании, 10) текущие дела.

1) По текущему моменту выступает т. Никитин, который сообщает международное положение и положение России. По докладу выносятся резолюции:

«Заслушав доклад по текущему моменту, 4 губсовещание заведомоделами постановило: отдать все свои силы на защиту и углубление пролетарской революции не только в России, но и во всем мире. Мы, по примеру прошлого, добьемся внутренней и внешней контр-революции, отбьем голы и монопольными руками создадим светлое царство коммунизма».

2) О продовольствии—т. Мухинский указывает разную разность и продовольствия, остававшегося в частности о продовольствии в Сибири.

Доклад принимается к сведению.

3) О кооперации—т. Дудин, останавливается подробно на схеме кооперации, о товарообмене.

Доклад принимается к сведению.

4) О прежней работе губкомздела, за время с 3 губсовещания, февраля месяца 1921 года—делает доклад т. Мухина.

В феврале месяце велась организационная работа, выработка планов, тезисов, подготовка к съезду крестьянок, мусульманок и международному дню. Международный день проведен по всей губернии 12 марта состоялся съезд татарок, присутствовало 49 человек, 25 марта съезд крестьянок, присутствовало 95 человек.

6 апреля месяца отъезду присутствия и проведено в жизнь постановление 3 всероссийского совещания.

Была завязана тесная связь с подотделом охраны материнства и младенчества, с профсоюзами и со всеми советскими организациями.

Подотделом охраны материнства совместно с женоцелом были организованы курсы сестер по уходу за группными детьми. Устраивались совместно заседания.

С профсоюзами дело обстояло плохо, но выдвинуть организатора из профсоюзов не удалось, за исключением работницы.

В Томске выделенный ответ организатором был разработан план по городской работе. Коммунисты были взяты на учет и прикреплены к предприятиям. Прислуживали каждую неделю делегатские собрания. Раз в месяц собирались городские конференции работниц. Таких было 5.

В казначействе отдела принимал самое активное участие. Там, по выбору в горсовет отделом был выдвинут свой список, по которому прошло 12 товарищ. Проводил праздник 1 мая.

Работа среди наименьших ведется слабо. В татарской секции выделен губинструктор. После съезда отъездов в июне месяце также выделен губинструктор.

Работы среди воюющего транспорта не велось. При доприказе

на полях от зноя трещи...  
Вместо пастбищ, вместо мив  
Воцарился голод, женщины,  
Все собою заслонив.  
Рожет взлеты сил народных,  
Зубы силит у дверей...  
Мать—работница! Голодных  
Накорми и обогрей.

везде проведено ряд собраний, равные и волостные конференции. За март месяц в городе проведено 2 делегат. собрания в 1 общед. международный день работниц и детских праздн. В апреле работу по уезду вести не пришлось, ввиду распутицы, в городе же проходила очередная делегатская конференция и 1 собрание работниц. Организована вечерняя мастерская по обшивке блузок и детских удерживаний.

В мае месяце работа не велась, ввиду востания. В июне и июле проведено 6 делегатских собраний и 2 общед. Проведена неделя ребенка. За август проведено 3 делегатских собрания и 1 общед. собрание работниц. Организован комитет помощи голодающим. Шегловск имеет 19 уездов, по которым выделены 13 всероссийских торгов. 15 сентября созывается первое совещание вооруженного и 30 сентября уездная и гор. ревизионная конференция.

а) Кемеровский Отдел—т. Буренина. Работа началась в апреле проведено 8 собраний работниц, 7 делегатских и 8 собраний мусульманок. Проведена неделя труда, проведен праздник 1 мая. За май, июль и июль общед. и районных собраний 12, делегатских 17. За август месяц 1 собрание работниц. Нужно отметить, что работа отдела проходила большей частью техническая, как например, всего было 18 лекций и субботников.

б) Боготловский Отдел—т. Маркович. За период январь по апрель проведено 13 делегатских собраний, 4 общед. собрания работниц, международных день работниц и неделя красноармейца. В апреле и мае м-це проведено 6 делегатских собраний, 1 общед. городское и 1 конференция работниц. Затем работа затихла, ввиду летних работ. Проведена неделя ребенка и организован курсы сестер.

в) Боготловский Отдел—т. Уренков. Работа началась только в августе. Проведено 2 собрания и намечается план на будущее время.

г) Боготловский Отдел—т. Полякова. Работа по уезду ведется слабо. Проведено всего 22 делегатских собрания, 4 городских конференции, беседа и лекция 4, всероссийских 12. Выбраны делегаты и посланы в Целиноград, мусульманку, собор и в больницу. Ветеринары о ликвидации неграмотности.

д) Нарынский Отдел—т. Пономарева. Отдел организован 20 октября 1920 года. За все время проведено 15 собраний, неделя ребенка и принималось участие в улучшении детской жизни. Работа проходила техническая, как-то пошива и т. п.

По докладу выступает т. Вдовина. Все доклады заведомоделами и доклад Губотдела указывают на то, что работа велась не по одному плану, а как кому вышло. Связи между Губотделом и уездными комитетами не было, а потому и работа шла слабо. Будет стараться направлять работу через тесную связь с Губотделом.

Слово по докладу—т. Полякова. Губотдел работниц, завязав тесную связь с уездными, может направить работу, временами бросая в уездные силы. А также ликвидировать партийные комитеты, что женоцелом является частью партийного комитета, а потому они должны по всем эти им на встречу.

Слово по докладу т. Чердынченко. В Нарыньском районе работа велась удовлетворительно, в Шегловске велась, судя по докладу, лучше, но есть неграмотности в организации. В Боготлове, Бочатах и других районах ведется работа слабо, необходимо направить работу, Кузнецки же совсем стоит в стороне от правительственной работы. Необходима связь, информация, высылка деле-

ратуры и работа потечет нормально.

Выступает т. Маркович. В Кузнецке в Советских учреждениях не считались с делегатами, на работу Менделеева смотрели косо.

Слово по докладу—т. Зубицкая. Абсолютно нет отчета инструкций в уездах и обязанность от центра ослабляла работу, но все же велась в Марининке, Шегловске и Букучинке. На Кемеровском районе ведется работа практически. Нед и политические знания дать работнице, иначе уи ее не будет развиваться. Работу женоцелом считать удовлетворительной, иначе быть не могло при тех условиях, в которых она находилась.

По докладу Губотдела и уездных отделов выносятся следующие резолюции:

«Заслушав доклад отчетного характера Томского Губотдела и уездных отделов, за время с III по IV, совещание заведомоделами, 4 совещания констатирует следующее:

а) В работе отделов, как губернского, так и уездных ощущается полное отсутствие тесного живого взаимодействия и кантата; повт. забыта работа, не даны ни руководящих указаний, места работали самоотлично, работа шла оплошно и не дала почти никаких результатов (так коммунистическое самосознание работниц не только беспартийных, но и партийных совершенно не развито).

б) Полевая агитация к участию в живой творческой работе среди масс, с одной стороны, лежит вчерашним и даже старым и поэтому волевой работнице в поле и городе—с другой, привлек к тому, что работа в этот период времени определено начала угасать.

в) На ряду с этим в общед. и целом работа отделов не захватывала всех группировок, оставив некоторых из них вне поля своего зрения, вне своего влияния и в конечном итоге свелась почти к нулю.

Приняв такое положение ввиду неразрывным и даже единым и неразрывным нами отодвинутый момент, когда все советские организации отпадают в своей пропаганде на темные невежественные слои населения, 4-е губсовещание заведомоделами ставит на вид повому. Губотделу, дабы он в своей деятельности работе, избегая это и всю свою будущую работу, связанную на лет в прошлом поставил на должную высоту».

Организационный вопрос—тов. Моисеева указывает на общее мировое положение, на изменение экономической политики в России, потом переходит к структуре отдела и плану работ Томского губотдела на 2 половину 1921 г.

Общие положения.

В связи с изменением экономической политики, все значение которой приходится возложить на пролетариат, а главным образом, пролетариату города, коммунистической партии предстоит выработать громадную работу среди пролетариата, главным образом, города, а целью наиболее успешной работы отделов по работе среди женщин; партийные организации, уездные отделы работниц, выдвигать туда наиболее активных товарищ.

На основании постановления центр. отком, в области организации и агитации среди женщин, Томский губотдел направляет следующий план работ по губернии:

(Предложение следует).

В Поволжье голодают дети.  
Ты работница должна им помочь!

В Поволжье голодают дети.  
Ты работница должна им помочь!

В Поволжье голодают дети.  
Ты работница должна им помочь!

В Поволжье голодают дети.  
Ты работница должна им помочь!

## По городу и уезду.

**Работа коммунистов.**

За последнее время отделом работниц проведено 4 собрания коммунистов. На одном из собраний была заслушана доклад «О методах работы в связи с перемены экономической политики». Приехали в предприятия 28 коммунистов для ведения группных занятий среди работниц. Некоторым товарищам уже начала работа.

**Делегатские собрания.**

Важную среду вновь происходит делегатские собрания, затихшие в летний период. Первое собрание состоялось 7 сентября, пришло 50 делегатов. Ини была заслушана доклад «О роли делегатов в связи с перемены экономической политики».

Был проявлен большой интерес к докладу. Следует отметить, что собрание прошло очень оживленно. Такие делегатские собрания имеют огромное значение. Здесь делегаты проявляют свой интерес к переживаемую моменту. Видна инициатива и энергия в работе.

**Участие отдела в кампаниях.**

Отделом работниц проведена две кампании—помощь голодающим и промещивание. В день помощи голодающим отдел принял самое горячее участие. Им были мобилированы 50 товарищ для сбора пожертвований. Проведены 2 отъезда присутствия. Проведены 2 отъезда присутствия в штабе. Также отделом мобилированы и посланы несколько товарищ на промещивание, которые уже приступили к работе.

**Воскресии.**

Отделом работниц подготовлено было для персонального пункта 83 шт. мужского белья: рубашек 35 шт., простынь 4 шт., полотенца 2 шт., носовые 4 шт., носовые 30 шт.

**Если в деревне.**

В с. Уртане, Кожвинской волости, открыты ямки при содействии коммеды и волостного. Завлаживая ямки представляющая женоцелом. Отношение крестьян к ямкам очень хорошее.

а) Бачатский отдел—т. Гребневой. Работа началась в 7 июля с. г. в Бачатский район ходит Гурьевский завод. Шегловский район, Урюковское и Буселеское кони. Работают в Буселесе, за исключением Гурьевского завода, совсем нет. Есть только домашние хозяйства и крестьянки, среди которых работу вести очень трудно. Всего проведено 2 делегатских собрания. 7 делегатов послано в советские учреждения. Был проведен детский праздник и создан комитет по улучшению детского дома.

г) Шегловский отдел—т. Гребневой.

а) Бачатский отдел—т. Гребневой. Работа началась в 7 июля с. г. в Бачатский район ходит Гурьевский завод. Шегловский район, Урюковское и Буселеское кони. Работают в Буселесе, за исключением Гурьевского завода, совсем нет. Есть только домашние хозяйства и крестьянки, среди которых работу вести очень трудно. Всего проведено 2 делегатских собрания. 7 делегатов послано в советские учреждения. Был проведен детский праздник и создан комитет по улучшению детского дома.

г) Шегловский отдел—т. Гребневой.